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2J The branch of Riology which deals with the sy \L

Hormone insulin is produced in-
"

i | . , = & =
afheredity and variation is called; Choose the most appropriate answer from g,

Choose the maosr appropriate answer from the options given below;
ophions given below: (A} Adrenal gland (B} Liver
(A Reproductive hinlogy (C"y  Pancrens (1 Gall Blulder
(1} Inheritance (E)  Question not attempteal
() Genetics e Ric kb celas § 20
(D) Dominance frafafea a0 4 rmff“um I9IF I
(1) Question non attempled () SUREREZ 'T'TF-_";Ir yufa i
dfEE A . oamn fam AAfFE sin (1) 7 (e |

- . . . &f‘.m T &
fﬂﬁmmwm&mmm%,mcﬁa- VC) SRR ) 4

- - J) (A =420 1
Frafafiam faved § 2 wradfs SR (D) fmr =
- s (k) wafr ag
(A) ¥ drafaam
(B)  TIIMiA B
(€)  srEfTh \-I\ ITthe difference between 717, of a number and
FIE
) T\;ﬁm 49% ol the same number i 396, then the number

’ is:
(F)  sgafmayg

afz Freft wem % 710, o EtifR oo I TR

ST 396 2, Al w2
following is not o function ol bload? (AY 1720

Choose the mast appropriate answer from (he (3y 2200

~2 Which of the

options given below; €y 2000

(A} Excretion of the waste prodducts oul of 1he \H*i:' 1800
hody (EY  Question not attempied / 31'51‘-17771 uH
() Production of enzymes for digestion of =
fand 3 A sum of money was tent on simple mterest for o
(€) Exchange of Oy ad CO, between certam time. 1 the sum amounts to 2 HO00 ar it
cnvironment and the tissues ' ' e of nterest and 10 2 3600 ot A*a rate of
(0N “Feanspon o hsmioniss mterest, then find the time (i years) for which
() Question no attempled TRk sk oot %
Farmeefia it @ v o ap¥aan il i L . e
e s 5 R wé) afe afn 107 =i e 6000 31 Frdl & i
:A' }" I?rfnljlﬁmw:-:ﬁm”hm J 4%@3’(:1!315%1:1 At 2, @ ma fifam fe
—= TS TRl 7 I ufar e w0 (i) ¥ o e s of)
(B) S50 % e % fem vz e (A} 30
(© TR i FAF F w0, it co, Ry IS
Fafe o o (cy 20 |
(D) m‘mq-;q_ﬁfrn (D) 10

(5 SAfm ug (k) Question not attempred / 34T 74 ,)4
TUV-co9) ¢

. | Contd...
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(c) 80-83% N (D)

A sum of T 15,500 was [em partly at 5% and the
remaining al 8% shtiple interest. The total interest
received after 4 ;L‘E‘r’ was T 3000, The ratio of the
money lent at 5% ﬁ that at 4% is:

¥ 15,500 T F Fem wwT S,y o7 w59
AT AT 9 e ) 4T T T e
T 4000 U AN 30T m T E s T

"!JTT’TTFTH‘TT-:&':H?

(A) 65 (B) 16:15

€) 1517 < ) 1725

(E) Question n6Cattempted | wAtA g

If the difference lr-‘]iwc(.n compound interest and

simple interest ongucertain sum at 20% p.a. for 3
years is T 480, thafldhe sum js:

'TI’ Tﬂ"'TTzhﬂJ 1:1'4?'€ET='T'4'3E|,"1T—:¢-'J="§_

mmammmvwmuau? i

TR

-
(A) T 4000 cg (B) 76500
(C) Z6000 ey B 23750

fE)  Question nbﬁ. uempted / AT JA

What p-::rwma;,c@r the total milk protein is

cas=in? (U]

Choose the ;:ust u‘cpmprfa!e answer from the
options given bel

fefataa faw=i5 3 Faitas 799 3 97
(A) 40-45% v ~<B) 90-95%

60 - 62%

(E) Question n%alll:mpicd | AFATE 94
Select the green fpdder from the following:
Choose the most appropriate znswer from the
options given b"lﬂﬂﬁ

(A) Oathay

(B) Berseem a.ngfuu:ml.

(C) Mustard

(D) Paddy Stra

(E) Question nqi-gliempted
foreafetaa # @ 1 98 %1 =5 Fifau:
et fae i & Frafiras gugen 30 g
(A) FE ol AT h (B) =M™ ﬂ&’ﬁiﬂ‘i

(B) wgETd

T T AT

“.IQ‘

11

¢
Eiia preed ©
Wrich of the following is an indigenots

=g
chicken? o o ié
Choosz the most appropriale answet
opticns given below: :_:':
(A) Rhedeislandred O
(B) Plymouth o
(C) Asesl
(D) White leg hom i
(E) Question not at:..'n;ﬂéd -
frefafaa § & FE-0 ?-f"?igz et T TF

T=E7 &Y a5
Sefafaa e o a'waﬁa‘av'f*“’”‘-ﬂ

(A) TEHEE=E {:-}
(B) ==3EEd

. =

«C) a?amﬁ o0

(D) =EEEmweA 0

v iy i

(E) safawE o

o

W0

If zinc gramules are add@} to copper sulphate
solution, what will be observed?

Choose the most apprap%re answer from the
options given below: ™

(A) Solution becomes :ﬁ}r‘tess.

(B)  Soclution becomes rédiin colour,

(C) Solution becomes br@wn n colour.

(D) Solution retains its hue colour,

(E) Question not attemp%i

e, 1 w4 g T 0
et freedt # & aaifing
(A) ﬁmmmm%
(B) fowmm A e S 2,
©) FEmgmaang 2
(D) ﬁm:aaﬁqﬁirra‘raqm
(E) ufaws

:""E‘fﬂ‘mgf.;-:

T
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C .
hoose the incorrecy statement with reference 10
non-metals,

Choose the masy appropriate answer from the

options given below:

(A) Non-metals are used in fertilisers.

(B) A  non-metal is used in the water
Egﬁﬁéuticrn process,

(C) Non-metals are good conductors of heat
and electricity.

(D) Non-metals are used in crackers.

(E) Question not attemnpted

W#Wﬁwzﬁmzﬁrgﬁmj

ﬁﬂﬁrﬁiﬁﬁ%ﬁﬁénﬂfﬁmmmﬁ:

(A) STl 1 SudnT e i frm s 2

(B) 31T % 3w Srer 3iv o wfr § faom
EIGIR

(C) T e aive frege o s

() st v v G|

(E) af@yg

How many images of an opject are tormed when
it is placed between two parallel mirrors, facing
their reflecting surfaces?

Choose the mesi appropriate answer from the

options given below:

(A) Infinite (B) One
(C) Two (D) Four
(E)  Question not attempted

afx foreft e 1 21 iy FmAteT 24l o i |
ST forr o e e O g o W i, 6w

% fomery wfafei= a7 €2
Prferfiaa e i & watfis 79gw 70 3:
) (B) F
© A 3 (D) =W
(E) srgaRqya,
TUV-C09] -Q}t' B 4

;

, X it prutnbar wWhich s
14 What is the greatest J-igt 1 Vit
= A 30 leaves remainder 12 4

15

16_

17

. !

Ay 10

divided try 15, 25 an
9
cach case?

3 ?.-f-’fi%?azf-l ET'-E(‘:T ij::ff??ﬂmﬁlfﬁ;ff‘?& I':.Z.’i?’fé

,mﬂ‘rmmfﬁm,;yﬁ;;;fr“Jﬂ?E w7 A
4|

thy 212 (5 :
() 934 0y v
(F)  Cuestion not atterrpterd / wraHfin 54 .

|

. £
& Es ", e i
The avETags af 9 consecntive numbers s -*-’-".,{_.".’f!‘I

K]

in their ascending order is 17, What is the average

RN ST

of the first seven of these numbers?
O ST ST AT AT A 8 i 6w e

1% 31798 @ Tk wr At 5 A v :
(A) 1% (B 16 4
e 17 Dy 175 ;
(E) Question not attempted / 7‘.-‘-'7_’7"{""’!' oz 1

What is the average of the mumberz 9, 5,7.16, 10
and |37
9, 5,7,16,10 741 13 B2mrai = e 2

(B} 11
(Cy 125 D) 105
(E)  Question not attempted / A==ty 521

The average marks of 40 students of = class in 2 -
test were calculated as 33, Buz later it was found
that the score 33 was taken 2 93 by mistake,
What is the correct average of their marks?

%1 % 40 Prnfiddi 7 v o 5 ohem 52 33 i

TRAIAFAE 33 s e 593 = S

N ZHF SHE F B g e
(A) 31.25 (B) 345
© 1 MR 315
(E)  Question not attempted / At 7
| Contd..
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\1{ Name the dialect spoken in the region of Kota, TN21

Bundi, Jhalawar ang Baran.

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A) Dhundari

(B) Mewati
(C) Hadoti (D) Bhili
(E)  Question not attempted

F2, T, e iR A § e o A
el &1 =1 aarRy

mﬂﬁ?ﬁﬁﬁmﬁgﬁmﬂﬁ:
(A) e (B) e

) wER (D) fieht

(E) gaf@wx

In which area is the Salasar Hanumanji fair held?
Choose the most appropriate answer from the

options given below:

(A) Churu (B) Udaipur
©  Pali (D) Kasauli
(E) Question not attempted
TR A 1 el el 82
frofafiad faeed § @ waifus 39gw 0 I
W T (B) 3eaX
(C) et (D) e
(E) 3rgaf@ w4
20 -Wherc is Latthmar Holi played in Rajasthan?
Choose the miost appropriate answer from the
options given below: )
(A) Barmer (B) Bhinay
(C) Bansward (D) Srim'ahavirji
(E) Question not antempted
3 <raT Brell Fel Gt STl 82
Frefafad fraredt i & waifirs Fugw IO
(A) TEH ®)
(Cy =Ears! (D) et
® ST
TUV-C09] 4

\{1

3 ¢ called:
The process of coating teeth with gold 15

e
. from th
Choose the most appropriafe answer

options given below:

(A) Mokdi (B) Rakhan

(C) Choonp (D) Kandora

(E) Question not attempted
Eﬁﬂﬁﬁzﬁwaﬁmwm% -
Frafefira et et 9 ST S
(A) W (B) TEA

¥¢) = (D) @I

(E) guita o4

' Name the famous folk theatre of Jaipur.

- e
Choose the miost appropriate answer from th

options given below:

(A) Tamasha (B) Swaang
(C) ChaarBaint (D) Hela Khyal
(E) Question not attempted

Saq % g S A1 T FaE
Frfirfae famedt 7 & Taifere IUg 00 94
YA) dEWEN (B) wm

(C) =maa (D) EaTEATA

(E) Hgwita W

Which place has the distinction of being the most
mysterious tourist place in Rajasthan/India?
Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A) Taragarh (B)  Shergarh

(C) Mandalgarh (D) Bhangarh

(E)  Question not attempted

TSR / M1 & BH-8 T Y iy

T T T 1 & WH & .
(A) wTg B) I w

(C) wiEeg NDJ Wig

(E) Srgufawa
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24 : . W i ir wi )
Which of the fUlInvnng institutions launched the \zz Choose the mismatched pair with reference to

a.,;;:'“‘“sﬂ.l Web Portal “UDGAM" in August waste managgggeat. -
pp20237 . Choose the g@st appropriate answer from (hy '.
ﬁaﬁi et ﬁ%ﬁmmﬁﬂq%ﬁtﬁiﬁqm' options giverf Below: z
;‘l.éhw T 2023 T#n (A) Houseﬁd source - radioactive substanceg :
'S ?use the most appropriate answer from the (B) Textilgipdustry - waste fibers A
((Ptions given below; BB o
Gy e (C) Agriculfire - pesticide run off .
(% _EA) Uq;fﬁﬁ'ﬁmﬁaﬂg?ﬁm “aﬁ; (D) MedichFSector - infected tissue, syringes - ‘1
«(C) NHAI (B) 1RO (E) Question not attempted o .‘i
F(E)  Quess @) RBI ~ ayfire wEu % o ¥ 38 T 1 T AR
A ion not
s O ot attempted / Sgafa gafera 7@ Ripy) .
\k #¢n¢ 'Rising Rajasthan Global Investment Pt fasedt 4 @ gaifies sugw 00T © 0

(Summit’ scheduled for December, 2024, will be NA)  E EiR L X wend 8

“_held at:

< (B) =& 3 fire &
-bhunse the m

b OSt appropriate answer from the (C) =fy -@?5"5“ e

options given below:

«+{A) Bhilwara (B)  Jodhpur (D) ; & - -3
c . d (E) 3raferita
GAC) - Udaipur D) Jaipur E <o 3
ft‘ {E) Question not attempted \2& Which of th€fpllowing diseases are not caused -
(:Fa:m 2024 % & 1 < i Crsrem A R by bacteria? g
{:—JQT@'{W '%‘faﬂ'q’rﬁai‘mmm ' a. Tuberguiosis
\cFr=fafte faeedt 4 9 waifes 3uge e g b.  Polio \O
k“b‘\:} fierarar (B) G:Tﬂgt c. Measié:r?
-..41(C} 33#3? W) SR " d T}'Phoigp
NONE | . Malargg
::Thc traditional hunters of Rajasthan include: . ‘Choose the st appropriate answer from the
~@  Thori b, Naik options giverrbelow:
£%.  Sansi d. Boliya (A) c,dan@® only (B) a,bandconly
*£'Choose the most appropriate answer from the (€) b,caltfd only (D) b,cande only
L ’uptions given below: (E) ) Quﬁstimnm atlémpted
(A) canddonly. (B) aandbonly. Pt & AR 7 Sy T e :
s(C) bandconly. (D) a bandd only. . MWREEE ) b ’ ]
{#(E) Question not attempted *b. Tiferai00 )
(" T & griaftE e & ¢ G HE (ﬁﬁ:lqm 1
- pd. Gl b, AEw d.  wEeEe |
C¢. i 4. e o T
L. ; T '
gﬂﬁrﬁﬁ et o mﬁﬁmmu aﬂtm ! ﬁﬁqwﬁmﬂﬁmﬁgmmﬁl
C(A) a-'-EIH. u dl_ (B) ma b 4n) ﬁﬁlﬂcﬁaﬂrc (B) m: b3l
(©) %aa‘b_,glc - (D) a,baitd (©) %ﬂab-caﬂ'(d‘(‘m) %ﬁa;.caﬂtc
A B C
(E) aﬂﬂﬂﬂf 3 (E)  srefia vy
TUV-C09] & § [Contd... .
b
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W The country defeated by India in the semifinal of T%1  The pisalput

ICC MEN's T20 WORLD CUP, 2024 is:
Choose the most appropriate answer from the
aptions given below:
(A)  Australia (@) Aflghanistan
(€Y South Africa (D) England
(1) Question not attempted
aw & ot ~ammé et it g 2 20 frar, 20040 %
AR W W 3 g ar
Frfira et 3 & warfaras swgres 3w i
(A) R () sremfEw
Q) sEmamiEr (D) e

(B S7qaie wsr

Jo The Rajasthan  government has  starled a

programme for the proper management of waler

at the local level,

Identify the programme.

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

{A) Rajasthan Jal Sanrakshan Mission

(3)  Jal Kranti Abhiyan

(C) Pradhanmaniri Jlrll Swavalamban

(D)  Mukhyamantri Jal Swavalamban

(E) Question not attempled

T SR T St o ufad WAy 5 fa e
e e T A e 7 8

vtz o wEE

e frapedi 3 & warHers Suaw SUT:
(A) T e T

(1) e gt SO

(C)  SurH S e

[D‘{ Eamsﬂ’ EGESIEG I

() aqaf wad

Tuv.-cao9| 4

ot is puilt
o 1ot
|\..-1u!||i|'.lur]"‘-""rc t
wer |rqm‘lI
which river? ”Frm”. it
Choose the most appr
10D

options given pelow:
(A) Bands
(1) Chambal
(€) mMahi
(D) Jakham |
() Queslion not attemplet e ﬂﬁ,,
‘1"““3‘ aggeaid e '

! g T
ﬁqﬁaﬁdﬂﬁ-«wﬁﬁﬁmﬂﬂ?ﬁ' 399
Ty A
() e
(c) wét
(D) <mEH
(B) Tgafca w4

\ Which mul-tipurpusc project is located at Borkhera

in Rajasthan?

Choose the most appropriate answer fromy the
options given below:

(A)  Sidhmukh Project

(B)  Mahi Bajaj Sagar

(C)  Rana Pratap Sogar

(DY Jawahar Sagar

() Question not nl!cll‘l.{'lﬂ.‘d
aﬂw-mﬂgahﬂqﬁmmfmln Wy

T feua i ! v
ﬁqﬁlﬁ'{lﬂﬁwqﬁ 3'%

4A)  forea et .
@ AT TSI

) T T o

| —

() Srgafe uy
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- Support money for small cattle (small govansh)

under, cattle maintained in cow shelters registered
by the state government is enhanced from October
2024 as:

Choose the Hrost appropriate answer from tl

: r from the

options given below:

(A) zsg (B) T 36/ day

(©) Z22/ggy (D) %38/ day

(E)  Quesfion not attempted

RS- (L E PR e ———"
#mﬂazﬁ%\ﬁﬁ (e riefan) & fer werraT iy
HIE 2024 A YRR AQEMER:
Frefiefian (¥t 3.2 ratfirar g swog:
(A) 52 (B) z3euffT

©) =22 (D) z3gwfafe

(E) gt wa

Which one the following is incorrect about the
ban on fishing in Rajasthan during June-August
20247

Choose the ost appropriate answer from the
options givéd below:
(A) The ban on fishing is for full month of

Junc@.qd half month of August.

(B) Fish pecies grows during the fish breeding
seaso
(C) Fish S-ﬁ:siness, exchange and display is also
banned.
(D) Entire. July month ban on fishing is
app!i_u@l_h‘:._
(E) Questign not attempted
S-37TE 2024 & 2 TS | 90 ghsy 0t
wiferater 3 e Frefafiad § & 5 |1 e 8
frefafaa 78 waffis 3agew T g
(A) ST ST ST 36 e 3 forg
el g Ay 1
(B) yarfaar Hod I & e &
(C) wosh.aaam, ffET 3 fawer w of
el e
o) n}ﬁmﬁqﬁ?ﬂﬁﬁﬁwmmﬂ
(E) aﬂﬁf&mr
TUV-C09 ] .¢)—

35

Which of the following countries is the host of

the “International Conference of Agricultury

Economists” (ICAE)- 20247

Choose the most appropriate answer from (g,

options given’géluwz

(A) Mayanthhr  (B)

(C) Bhut (D)
S ted

(E) Questlfnlnot atternp

-
mf A (§+(Icﬁgj-zoz4mﬁaaﬁ%?
Prerferfia i 3 & watfres I9gw ST L
(A) TMI (B)
(€) TH < (D) W@

(B) ARGEA
From the lisf-of the following statements, select
the correct stAféments:

Nepal
India

Frrar 2w iy rdmitEt §

a. The exfernal appearance of an individual
is call enotype.

b.  The character which expresses itself in F)
generation is called dominant character.

c. Such #pe of cross in which a single
contrabfing trait is considered is called
mc;no-ﬁ}'brid Cross.

d.  The f&clor that controls a character is
called péne.

Choose the {nqst appropriate answer from the

options givertgelow:

(A) canddonly (B) a,banddonly

© be angdg only (D) aandc only

(E)  Questign not attempted ;

%%!w A F A, vl e

H
a. Tl fE ¥ wrr wedee ) ey
AR Fad &

~. ﬂza&@a’lmaﬁp,tﬁa"rﬁaﬁmﬁm
g, . ETET &1
. X vt ue Rt e @ v
- W%’%gwﬁmﬁa
Te TR forelt wamor = Frifie 3
:n—&ﬁ;ﬂqﬂ%h%' e
(A) Fcaltd () Faera, baid

Q) FAbigettd by Fawra sitc
(B)  rpofess

[ Contd.-.
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e — ey

Y,

The plants which are crossed 1o gbiaj
offspring are called: . ain the

; (
Choose: 1. Arieat "-"f""?Pr}r}fe answer from the

options given below: v

(A) Zygote N
(B) Hybrids E;
(C) Parental generation™>
(D) First filial generation
(E) Question not uuemﬁ"iy’d

%ﬂﬁ, ﬁr"‘_iﬁT Wﬁf g 0 * rﬂ":!_ :
A
TR B, FEe '::“l G

) TS 9B
® R c
(C) ST =
(D) el Harra 9
Al
(E) SAafE W ’:é]
™

A first class airport at Jn@r in Rajasthan from

where the domestic andZinternational flights
o
L

Choose the most appropriate answer from the

operate is known as-

options given below:

it
{A) Rana Sanga AirporCx)
(B) Sanganer Airport ™
(C) Dr. Babasaheb Aml;'c‘lilkur Airport
(D) Rana Pratap Airport=
(E) Question not nuems d

W#Wﬁhﬂm%ﬂﬁfimﬁﬁ
ey it g wrrre i &, e &
P Freit 4 waffyes 393w L
(A)
8)
©)
(D)
(E) st 94
TUV-Co9| 4

9

palash forests
39 Chnrnclcri:ﬂius 0 &
\ Rajasthan are: O:Jd e s
a These forests arc 5p,[i-i; dlmrd.
where the curface 15 S‘f__,a_l‘l)" o il
b. _ They ar¢ found abundkéﬂflf’b‘l‘ﬁ
where platea Jand |s:515,'u|-4 -
c These Lypcs of forests ar¢ found 01t
; e=rd
Mount Abu region- | ,:.lelnd i plﬂins
4. These forests are also’ >

%
which are pebbled nnclrljnf
8

X I am the
Choose the most ﬂFPmF”‘ffj answer ff¢

soil,

options given below: o

(A) a,candd only.

(B) a/bandc only it

(C) b,canddonly. co
o

(D) a,band d only -4

(E) Question not atlcmpt@

mwrxﬁqﬁwﬁmﬁméﬁ)aﬁﬁﬁm‘i?:
3 o 3 At i e & el o T gadiEr

a.
v ™ Far Bl -
b, Ao 3 3 At B T i Sy 8
g. T YT 3 T el AT ST A 8 9T S
# | %
d. Ao deEt # oft ol S # el dwy ¢ s
R & A T S g
ﬁfﬂmﬁwﬁﬁﬁmﬁhmmﬂi.
(A) e g, ¢ 31T (:j_ l
(B) el a, b3litc N
(€) e b, c HTd rﬁ;}
ND) et o, b3 S
(By srgafa oy

[ Coneg,,
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A0 ) Match List-1 with List-11;
L ‘List-1t
(Types of Soll) (Most nppropriate

characteristics)

3. Red yellow soil 1. Contains a sandy
loam texture

b. Desertsoil 1. Presence of iron
particles

¢. Black soil 1, Cannot absorb and
hold much water

d. Alluvial soil IV. Checka dominated soil

Tl -1 F a0 A g A

Tt -1 ot

(321 3 ST atiras et
ferdraay

a. e freftgar, 1 el e dw i )

b. FEEgeft 1. e ster it it

c. el FAI~—__ 1. ST ureor wa ivawr avrar
o et st 1

d. Teite 9ar 1V, =fe wam e |

Choose the most appropriate answer from the

options given below:

2 few e frredt # & waffirw Suge smogfio;

(A) a-ILb-llLe=1V,d-1

@) a-1Lb-Mlc-M,d-1V

() a-I,b-1V,c-1,d-1l

(D) a-Lb-NLe-1V,d-11

() Question not attempted / FTATGT gy

TUV-cov| &

0

e =

Match List-T with List-1I:

List-1 List-11
(Laokes of (Clties/tovwns
Rajnsthan) where located)
. Ana Sagar I. Churu
b.  Tal Chhapar 1. Tonk
¢.  Sardar Samand T Ajmer
d.  Tordi Sagar 1v. Pali

gt - et -0 F gifera AR :
et -1 a1

e Y (ATUATER A
=ften) arafeaa B
9. SETHIT I=
b, AR I @
c. UEREE L 3T
d. ZrStErm 1y, el

Chaose the maost appropriate answer from the

options given below:

#rr faw o Frapet ﬁﬂwafﬁ:zszwgﬁmﬂﬁﬁ

(A) a-IV,b-1Lc-11,d-1
W) a-ULb-1Le-1,d-1V
M a-lLb-Le-IV,d-11
(D) a-Lb-1V,c-ILd-11
(E)  Question not attempted / i wg

What is the difference between compound -

interests on T 40,000 at 10%, per annum for l*lz—
years when the interest is compounded semi-
unnu:tlly and when it is compmmdcd annually?

2 40,000 T 10% =nfife =x & 1— i ¥ gl
=i 3 ST v srdmfife mﬁﬁm B & 7 o

TR SR e, e s 2

T T 105

)y T =
<y T9s

(D) Tioo

(1)

i
Question noy altempted / avmfe wa
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TUV-C09]

On an average, how many
human being at rest in
out’?
mﬁfﬂfﬁﬂﬁ%mwwﬁmﬁ e
ekttt AT A fer ey i BAEE) § )
Choose the maosr approprivle answer from the
oplions given below: i
fafr ﬁ??’ﬁﬁﬁﬂﬂffbﬁsaﬁgﬂrﬂﬁfr:

19.22 (1) 9.1

32-34 (D) —15-18

Question not attempted / mﬁl L
Rapid  uncontrolled ccllv:gjivil.iun or tumor
formation which causes |

times does an adult
a minute breathes in and

(/)
C)
(L)

lerable pains at a

later stage arc the causes aredf-‘ymptmn-, ol which
[ ange diseaces?

of the following discases? -

Chaoose the maost appropriafe answer from the

options given below: ]

(A)  Swine flue ()" Ollemophilia
(C) Hepatitis A (D)OCancer

(E)  Question not attempted

mxﬂﬁ?ﬁﬁﬁﬁﬂﬁw&'ﬂﬂ:ﬁﬁﬂﬁj
et Fmst = 5 meder =45 2, 7 Prferfo
B 4 T3 17 F 70w An w40 80
ﬁmfaﬁaaﬁaﬁﬁﬁwﬁ%wgﬁmfﬁ:

(A) =TT (B) " ¥

(C) waeEfzaa D) %’rm .
(E) @At o)
Examples of infectious dis€ades include:
a. Cancer b. Cholera

c Arthritis d. Swine flue

Choose the most appmprme answer from the
options given below: oy
a, band conly (I3) , band d only

A

iC,‘: b, c and d only (I)) (.il and d only
E)  Question not allempje

;a}'m-' T 3 ZETw O afgfer ¥

a.  FAT o

b, P (FTET) '

c. nifzar fETFJTTfﬁﬂ) :rJ

d. EETEAT w

sfr1 fowr o Feri 6 @ wrfferas sager e
Faet a, b ¥l e (1) A a, b ot d

(A) __ :
(C) #ﬂﬁb,cmdfﬂjgéﬁlﬂhmd
(E) wAAla 94

o
o

10

%, then

. %, BY
a family reduced its consumption by 20% e
- : u
what percentage will the expenditure ,,__*f .
family on the commodity increase or decggase

The cost of a commodity increased by 20

(A) 6% increase ’r :
(B) Nochange ~J
(C) 4% increasc e
(D) 4% decrease '-_f-i'
(E) Question not attempted .4

el g 3 e i 209, F1 g €19 T O AREr T
e 1 T § 20% F1 #5428 T quaiEn

zrmmﬁmtrhﬂ?uﬁwm*{f‘amﬂ?‘fﬂ
(A) 6%FTs ok
(B) 12 uftada 7#i =
(C) 4%aZ t,
D). 4% FHT

]
(E) -'ﬂga‘fm e

By how much 7‘;‘%% ol T 300 exceeds T-2107
T 300FT 775-%, % 210 & forerm aferss 2.0

(A) 33 R 23 *'i
L
(C) 213 (D) %90 e
(E)  Question not attempted / 31afia war
Lo

Every month Navin spends 60% of his sa{la}y on
household affairs. He sends 50% of the remaining
to his parents and spends 50% of thes still
- remaining on family outings. Still he saved eertain
amount, then what percentage of his sdlafy he

saves every month? :_:I
ﬁnnﬁmuﬂiaﬁ&a‘amm%dﬁgﬁ%m
m%mm‘mmrsmmﬁﬂﬁiﬂﬁﬁﬂﬁ%rém
?mmtﬁizﬂmsu%qﬂmﬁ:mﬁt'ﬁﬁm
mmilaﬁwmﬁtﬂ?ﬁmzﬁrﬂﬁﬂ-ﬁmg
T S 2 o e e
ERGIEY A
(A)  12% (B) 6% ™
©) 8% D) 10% oy

(E)  Question not attempted / az:ﬁﬂ-ﬂ%;"

' C:Jr:td_
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49 . .
\ Name the law Minister of Rajasthan State as on

TUV-co9) ¢

September 20249

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A)
(B)
(C)
(D)

(E) Question not attempted

fdte 2024 % 5 .
% FLRTCTSTEAT W1 35 e vy 2

Pt Rt 3 & waifie
(A) W=z ary

B) Ermm o

¥C) T Uy ey

(®) =T wmt

(E)  sgafaug

Bhupendra Yadav
Jogaram Pate]

Arjun Ram Meghwal
Bhajanlal Sharmg

TG I

Among the following MPs of the Present Lok
Sabha, who has been elected the maximum
number of times to the Lok Sabha?
Choose the most appropriate answer from the
options given below:
(A) Shn Ummed Ram Beniwal

- (B) Shri Gajendra Singh Shekhawat
(C)  Shri Dushyant Singh
(D) Smt Mahima Kumari Mewar
(E) Question not attempted
frafafaes & & @ adam daon giee ey
rftr am arema & forg Fraffaa gar
Freferfirer farebedt 3 & warfferes g T
(A) ot 3w O A
(B)  #ft iz fire D@

~O) gl
(D) sfreh s ot g
() orgafawg

11

Yot

=,

12

Name the Chairperson (as on 30 September mﬁj

o |
Choose the most appropriate answer from

e

options given below:
(A) U.B. Sinha

(B)
(C)
(D)
(E) Question not attempted . o
et (SEBI) % srora # €7 (30, e 2024 2
Frerferfea faemedi # & wrartfras suges sw g
(A) .M frm
g it

el g0 g
wif &iw 2|

AT v

Ajay Tyagi
Madhabi Puri Buch
Shakti Kanta Das

&
eq
4

el

~B)
(©)
(D)
(E)

In which state NLC India limited (NLC) ha
secured . 810 MW Grid connected
photovoltaic project October, 20237

sol -,

Choose the most apprapriate answer from th
options given below: F
(A) Tamil Nadu

(B)  Madhya Pradesh
(©)  Rajasthan
Sikkim

Question not attempted

Scanned with CamScanner



Where did the Indian Air Force conduct the

“Exercise Vayu Shakyj 249

ChOO.‘iC “'UJ mosit ﬂpprgpﬂ'ﬂ‘e answer ffﬂﬂ'l. thc
options given below:

(A)  Alwar

(B3) Pokharan

(Cy Dholpur

(D} Tonk

(E) Question not altempted

MR AT HAT % 31T g feh-24" et fm
et et Hﬁf‘ﬁ-}a‘:mgﬁmﬂﬁ

(A) IEa
TR)  drET
(C) g
(D) 2w
(E) 31wl w

In December, 2022 where was the first Sherpa
meeting under India's G20 Presidency held?
Choose the mest appropriate answer from the

oplions given below:

55

' National

L1
Who won the women's title in the 51 :
held 0

Women's Carrom Championship’
Madhya Pradesh?

Choose the most appropriate
oplions given below:

answer from the

(A) K. Sriniwas

(B) Rashmi Kumari

(C) R. Arokiraj

(D) Ravivarman Sharmila

(E)  Question not attempted

wor Wi 4 s s o Aeer S
Hfrafire @ fiaar fred sftar

Freifirfian foraredi & wrartfires 9@ S0 I
(A) Foffme (@) ®mEEd

(C) ¥R e (D) e wifder
(E) rgufca w4

Folk Dance Terahtali is related to which of the
following states of India?

Choose the most appropriate answer from the
oplions given below:

(A) Bihar (B) Jharkhand
(C) Manipur (D) Rajasthan
(E) Question not attempted

AT € J v & o uea @ wrafaa 22
ﬁmﬁf@aﬁwﬁﬂﬂwﬂﬁmwmgﬁ:

(A) frEr " (B) wREs
(A)  Bharatpur (Rajasthan) (C) wfTR 0) e
(B) Udaipur (Rajasthan) (E) wgafeax
(C) Bikaner (Rajasthan) 57 The term such as Udaishahi, Khanjarshahi,
(D) Ajmer (Rajasthan) Shlfrﬂsmhi and Vijayashahi etc. are related to
e " which costume of Rajasthan?
3 uestion not attemple Choose the most approprl
. X priate answer frg
femat 2022 W WG <67 S1-20 3Tegefar 61 I&t Tr options given below: AR
a3 Fet SAEite & s A (A) Dupaua (B) Turban
Frafafiaa famedt § @ Aaifie Jugw o g (€)  Angarakhi (D) Dhotis
) J (E)  Question not attempted
HOTIL (oW M, W, ﬁmm?r RaE Ry [ -
TNB) I (OSEEA) T % ot wftar & wafim
(©) el (aeRT) ﬁ“ﬁqﬁ“ﬁﬁﬁ%mﬁmmﬁ
(D)  SAIT (TRTEAT) B 3w ®) W= ‘
o (C)  sTmet (D) ot
e R (B) orafcr st -
UV-co9| & 13 '
[ Congq_
i T T

12
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\" Name the main instruments of the Kalbelias. (ﬁl\

0

C‘hf'-nsc the mose approprigfe answer [rom the
options given below:

(A) I‘ungigr ()
(C)  Ravarkathy (1) Sarangi
(E) Qucstf%\‘l not attempted

Algoja

TR
ﬁq%%aﬁﬁqﬁﬁmﬂamwgmmgi:
R L B S
© wwEEt o) e

(E)  amafawy
o

-

. &)
The ratio he present ages af the Akshat,

Bhuvan, Sandpep and Varun is 7:9:10:13. The

eldest is 12 Yehrs older than the youngest, What

will be the n%ol‘s:mdccp 5 years from now?

(A) 20 yearg (B)

(C) 35years (D) 25 years

(E) Question not attempted

S, [, T ot o oy e 3 s

7:9:10:13 R 398 & W wt, @ 9 4 12 vy

%H?‘E.ﬁtra?raﬁﬁ 5 = T 317G 4T gy

(A) 20N (B)

(© 359D D) 25T
B O

(®) saaﬂf@:

Grass-eating animals quickly swallow the grass‘
and store it 15# part of their body called:

Choose the (rgfsr appropriate ansxiu'r from the
options givep.below:

(A) Omastinh (B)
(C) Oesoptagus (D)
(E)  Questiog not attempted _ .

TH @ aTer Gy el ¥ 6T et &, $ i

YT F UF U ST € TH 9T R Fed &
frerforfaa ffpedt § & watffies sugw sm T
(A) aﬁﬂnﬁ B &

© T o (D) B 3T

30 years

Rumen

Small intestine

TUV-C09] gy 14

13

30af \g{

India won gold medal both in the Men'y)

Women's categories in which of the follgwd

FIDE CHESS OLYMPIAD held  dury

September 2024 at Butifpest, Hungary? .
Choose the most np;%ﬂare answer from ¢

options given below:

(A) 47h o™

(B) 44t 8

(C) 45t o 3
(D) 46th L

(E)  Question not atf€fhpted
fire 2024 3 SRS, T4 H AT 3
TS AL aﬁaﬁw@ﬁﬂnﬁ%gw Cirw:

241 gt o @l g2 Sk

Frafefia faaedt & (g 392w 3

(A) 474t (o

(B) 444

(C) 4sdi

(D) 46df g

(E) wqmfaws (N

Manu Bhaker, an In d{;q‘ athlete is related tn-_
sport of: o l

Choose the most dp}%r{g‘? answer from th
options given below: o
(A) Boxing

(BY Javelin throw g
(C)  Shooting o
(D) Badminton '™

(E)  Question not atgg-;ptcd

YR O TRt e v e @ e
Frefrfian Rt % o T
(A)  ifepemy -
(B) st op
© fem N
(D) Aefijeq S
(B) sfagy
)
B | Contd
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S

How many membersare there i (e Rajya Subha

representing Kajasthan State (as oh September

2024)7
Choose the moxe appropriate answer ——

options given below;

1A) S members

() 20 members

(10 members

(D) 12 members

(I Question not attempled

L UST TSA A U R wedt o i
Lo (fearEt 2024 T 22

fr=fertes fawedt ﬁﬁ.ﬁaﬂmwﬁmgﬁ:

i (A) RUSH
By 2089=9

| \\(i{j 10 BeE
(1) 129z
() srraft ua

Ashopkeeper sold anitem for T 765 after allowing
a discount of" 15% on the marked price. What
would have been the selling price if e had
allowed only 10% discount?

U AT A ST T T 1 5% T 3 UATE I
2 765 1 i afe 36 Fa (0% g A, @

! feraar e T Ehr? o
|! (A) 2816 |

' ) 790

;I () T RO -

. \-{r 2810

Question not attempted / FTRIE 94

ll Uy . oY) q}
i

\Q A Shopkecper allows successive discounts

ol

10% wod 5% on every item. e allowed an
additional discount of 4% to his fricnd on an iteim
marked at T 20,000, How much his friend I'“'i_‘I For
the item?

T SRR S R 9 101% AeT 5% Y i Z2
3t 21 3wt w193 ferst oY sifera g T 20,000 Y AT

m4'ﬁ.#ﬁarﬁrh?ﬁqzﬂlzﬂﬁaﬁ1%m“ﬁw

et veu g

(A) Tlo512 (B) 16,200

() 16320 Y@ 16416

() Question not attempted / ST 74

The Human alimentary canal consists ol

_\o\r:

a Foud pipe/ vesophagus
b. Stomach

-2 Liver

d. Intestine

e. Rectum

Choose the most appropriute answer from the

oplions given below:

(A)  a,band d only

(3)  a,b,¢anddonly

(€)  a.b.dandeonly

() boe,dand conly

(£} Question not atlempled

HARH T STER AT H O 8

<A, prec]

b, AT

i, A

d. ST

e Heligy
9 t%u;rsuﬁ:rﬁq’iﬁﬁnaiﬁmaqgm IO
(A) FEeta, baiitd

‘TH;. afﬂﬂn, b, ¢ 3T
(<) aﬁlﬂu. b, d 3T ¢
(1) et b, ¢, d 3T e
(1) wafE 9y

1;5 I Cong,,
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S~

TUV -

Match List-1 with List-]1.
t-1
2. Blgod plasmg L
=

b, %ﬂmoglohin i
\o

Q

_ List-IT

Cells are suspended
init,

Binds with oxygen
and carries it to
different parts of
the body.

c.  White blood cells 1. Clot formation

d telets

; IV. Fight against germs
T

a1 g1 e i
B .
a - WEE L #fw g
- Freifera et &
S

b. ﬁﬂ?ﬁﬁ? 1L
HEZeRie

g/t&( ﬁ'ﬁ:ﬂwﬁﬁqﬁwﬁl
ST 1.
Iv. ftfmgaﬁﬂ'aw

-Chuo‘é},l the most appropriate answer from the
ﬂPhD@gwen below:

<1t R fararect & watfarar svges awc g
(A) a-I,b-Ic-IV,d-INI
=By#-Lb-I,¢-IV,d-1I

(€ R-1,b-1v,c-IL,d-1

(D) 1ia'-Il:l IV,c-II,d-1I

(E) ('Question not attempted / Gﬂﬂfﬁr oy

o

Acco}é}n g to Census 2011 which of the following
states has a population less than Rajasthan?

(A) "Ddisha (B) Maharashtra

(C) OBihar (D) West Bengal

(E) X uestion not attempted

Zﬂli@m m@nﬁﬁ%ﬁﬁﬁﬁﬁmm

@raﬁéﬁrmﬂzﬁwﬁ?
(A) (B) WEWIg

© fEn (D) ufEm s

06-02128& 06021284 06021234° o

(E) el sd
co9] ¢

15

16

According to the 2011 Census, the sex fat

%

Rajasthan was:

2011 H SATAT :ﬁiﬂ“ TS S fofm

T
= Choose the most appropriate answer rmm :
EE options given below: '
i ﬁnﬁrﬁaﬁﬁﬁﬁﬁmﬁ#ﬂaﬁw
O (a) 877 - .
© © 921 (D) 940 1

,_
o

(E) Question not atternpted / 3@y

= T

<t

According to Census 2011 which of the fol
states has a lower literacy rate than Rajaslhan;; i
Choose the mast appropriale answer ﬁom IEI

options given below: |
(A) Tamil Nadu  (B) Goa 4
‘(C) Bihar (D) Nagaland J;
(E) Question not attempted i
ST 2011 %aﬁmﬁwi%iﬁaﬂﬁ%t‘wma
HTETAT 3 TTET & FH 27 g
A3 e et # 8 ead svgm TR |
(A) g (B) Tam 1
© fm @ s
(E) Iguia e |

|

According to the Census of 2011, what was the
position of the state of Rajasthan in India wit
respect to its population size?

Choose the most appropriate answer from
Options given below: .

(A) Ninth (Br) Seventh
(C) Fifth

|
(D} Eighth
(E)  Question noy attempted

<} 2011 @lwnma;m WW*W

b bty 0 Rinsan]

ﬁmwfimmmmmw
Hﬁ"‘%ﬁﬁwﬁammm@
N (A)
BIGEL
() gtemi \&u +
K¢ (D) el
o ® Igtay i
[ Contd-2
i
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TUV-C09]

Which of the following statements is not correct '

about anasl'lmﬁ{oad Vision 20257

Choose the mps( appropriate answer from the

options given below:

(A) Al the %ﬁllagcs of Rajasthan shall be
broughtunder the market cconomy through
this programme.

(B) Inthe first 15 years, all the villages will be
connected ‘with roads, :

(C) It was {prepared by the Public Works
Department of Rajasthan.

(DY After 15"&%.-31-5 of Road Vision, in the next
1en ycalr:;ff flyovers and four lane state
highwnfsﬁvill be developed.

(E) Qucsﬁmj'-_t_\m attempted

ORI e® fawT (Vision) 2025 ¥ ait #

frfafaa 1 8 S-wr Ty g ad

frefafa ﬁiﬁi_;} o & Aaifaes Iugw I

(A) T FEHE F T TAE F @t wEr w5
AT 37efaraeen 3 sfmia s smem

(B) UEH Isg,%ﬁﬁ wft it o W q ST
ST LD
(C) dE TSEUTT % Wi i fnam g
feram Tar wm

(D) W Faw 15 a6 F A2 ST 10 9 A
I BT SR S et TS R
s ey s

(E) salE g

The Gestation Egriad of a cow is:

Choose the mé’! appropriate answer from the

options given below:

(A) 194 days¥ (B)

©) 281dayse (D)

(E) QucstioMOT attempted

<6y bt 24 T &

oo et B 8 watfires 39w 3T

() 19afES @ 320 R

©) 281fA () 101 fe

(E) 343;{&?1 a4

320 days
101 days

16

17

Antibiotics are productsof ___—+

Choose the most appropriate answer from the
options given below: r}:
(A) Parasites and bacteria ‘ZhT
(B) Fungi and bacteria :':
(C) Fungi and viruses I,
(D)  Bacteria and viruses :

(E) Question not attempted -

nﬁr@rﬁaﬁmﬂmﬁm_____ﬁ:m%

Pt e 8 & wrarffires 539G S0 S

(A) Tl s shamm(B) e R ST
!

(C) Fa® AR (D) mﬁfﬁ“ﬂ

(E) gaf@wsd - ¢

£

) '3:' h..-'

~

Match List-I with List-1I:

List-I (Revolution) List-II (Related to)

a. White 1. FEIi:ery
b. Blue IL. Agriculture
—l
c. Yellow I1I. Mﬂfi
d. Green Iv. C1Ii I'seeds
i1 3 arer -1 =7 e R
Heft-1 (i) FeAI-11 (et ¥)
a. %‘a‘\ I. HeHA
b, 1. iﬁf,
c. et L gM
d. wf@ wv. fees
')

'Choose the most appropriate answer from the

options given below: =
e fe e foredl # & waifam ugw swogh,
(A) aliLb-1V.c-Ld- u:“;
t8) aNILb-Le-1V,4d-10Y
©) n-I.b-III.c»H.d-Ik?__':
(D) a-IV,b-I,c-0,d-1D

0
(E) Question not attempted k_a_ﬂaﬁg war

LT
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\% The price of milk is fixed on the basis of the '\w{ Which of the following salts in ‘mincral mix” ©

\?‘7

TUV-C09| ¢

content in .

Choose the maost appropriate answer from (he

oplions given below:

(AY  Carbohydrate

(B3} Lactose

(C)  Protein

(D) Fa

(E)  Question not at templed

quﬁmm___ﬁiﬁmmﬁ;m
o a4 fear s

ﬁqf-;rﬁaﬁﬁmaﬁﬁﬂwaf&a;wgmamaﬁ:
(A)  FwiE )
(B) @

(C) W

D) = r

(B) sufw@wsg

Extra feeding of pregnant cow should be doney|
afler of pregnancy.
Choose the most appropriate answer from the

options given below:

(A)  20days

(B) 1 month

(C) 3 months

(D) 6 months

() Question not altempted

migdt wr w wfafes deE o mifaen %
qee] fean s =nfewy
Frforfad fasedt § & gatfas sogew s .

(A) 20fe
(B) 1w@E
(C) 3wE
W) 6uE
(E) it wu
1

prevents poitre in cows!?

Clroose the most appropriate answer from the 2

options piven below:

(A)

i)

{C)
(1)
(E)

Sudium Carbonate
Cobalt Chloride
Soditm Hydroxide
Potassium lodide

Question not attempfed

-

- Indian origin is:

17

Fareafifra i - vt e fior 7 e

3 il v i ) s e 7 (q
Frefifan fepend] # O waiferes uges s 4
(A)  wifeem FmEtee "
(B)  Fiaee e 1
(B) dRfmm srizEs |
(B)  sraf "

\79\‘ The highest milk yielding breed of a cow ol 4

o £

Choose the most apprepriate answer lrom th._-{'.‘.‘]
; f

&

options given below:

(A)  Tharmparkar y

(B)  Sahiwal

(C)  Sindhi

(D) Haryana "
- (E)

Question not :lllump}ud :
WREl St <) v qu 23 arh i ) e 2
Freferfiaa foaed & & waffae o so0T:

tA) AT
(B)  wrEltare
(©)  fandt

(D) wfwmn
(£)  srmiwuy

| Contd...
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' §1

copper sulphate solutiop ; nit,

Choose the most approprigeq answer from th
options given below: < e
(A) Itchangesio s colo
(B)  Itremains blye,

css solution.
i
(©)  Ttchanges to orang£ehlour.
(D) TItchangesioa gre r'}h colour,
(E) Question not altemg!gd

(C)  THHT T FaeT T AR wivem 2y
(D) ST U7 21 ¢ o0 w1 &1 wraT 21
(E) EaRaws

E.ﬂl Which of the following

Match List-I with List-I1: w1
e List-1 () List-IT
| a. Stainless steel [, {:j Non metal
b.  Gold I [ Metal
c. Sulphur 1L Alloy
d. Magnesium IV Inert metal
HET -1 0 AT -1 & gAfaa i
gt - Tt -1
a. T . e ST
b. el - 11, €O urg 84
e. W lf‘lﬁwﬂ'rg
d.  Heifirad aszzrtmr
Choose the most appmp(_ylc answer from the
options given below: E
e foreg g feraredt 3 § watfires Fagw I
4}2} alIbch!HdI
@ a-mb-lile- w,.df
(©) a-IUb-1V,c-lldrl
N8y a-1I,b-1V.c-Lddl :
(E) Question not atlcm@d / a‘rjﬂﬁﬁ w4
] 19
i Tuy. 0
i coo] 4 =
| .y

is not a property ot

metals?

Choose the most appropriaf
options given below:

(A) Most metals are n}i}bl-‘ﬂblc

(B) Metals are sonorops;

(C) Most metals have Jow melting point.

(D) Except lead most metals are good
conductors of hcn! ¥
E uestion not .memprcd
'{a:wﬁ_af?ﬁn %Eﬁhmﬁwﬂ'mgaﬂmgmﬁ%?
ﬁm%ﬁaaﬁ'ﬁqﬁ g mﬁﬁﬁmaﬂt
)
®) ﬂ@imﬁmﬁ?ﬂ%‘(

(= e ¥
®) AT OGRS AL T A G

€ sty L

ey
The famous song of the Bhils of northern Mewar

¢ answer from the

is:
Choose the most appropriate answer from the

options given below: 9,

(A) Maand (B} i Kurja

(C) Mumal (D)! Humseedo

(E) Question not atternpled

Fadt igre & His! &1 ‘Jﬁ‘-’ﬁ it :

fferfiaa famedi & & waf{?m Iggvh I IA:
(A) #s (B) i

(©) 7us FRHTET

(B) orufaws -mli

‘Dhol dance’ is assoclated with which area of
Rajasthan? )

Choose the most appropriate answer from the
options given below:
(A) JThalawar (B§"
(C) Sikar (D) Jaipur
(E)  Question not attempted

B mﬁﬁﬂ%r%mﬁqﬁﬁ.,

Jalore

ﬁmﬁf@aﬁwﬁft&mﬁmmm
(A) oS ), I
(C) Hie {D_‘)! T:mgt

(E) rgafawy &

LY ]
ll'l‘j l Cn utd“‘

B——
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i sical instrument
3 When was the first battle of Tarain fought?  [*88  Whoinvented the mu
“Mohan Veena™?

Choose the most iate answer from the
A SEprRIENE Choose the maost appropriate answer from thc

options given below:

s

(A) 1194AD.  (B) 1191 AD. o i bcéut'. 5
© 192AD. () 1193 AD. L), W be LR 3 Kulich '
(E)  Question not attempted (B) Kﬂ?u;.(:h;n ;
T T U8 T2 % et T v TRRp ’r
Frafafaa ﬁ'ﬂﬁq’iﬂa ﬂ':a qaifirs suaw mﬂ'} (D) Pt. Vishwa Mohan Bhatt ¥
(A) 11947 @ (B) \‘\1491‘:{ ” (E)  Question not attempted

it dftorr gt are w1 st e A
I,’C_‘,;r H2e s () neg Frrferfre farerei i & warifires guaws 390 4:
5 wyaierm (A) FAREIG (B) AP

; © wrfmfie o) @ FaEETE
\% In which vear was the Kota Rajya Praja Mandal

a e LIy aty
. . L e, TR gaald il -
*‘n"*“-"«’ﬁf:-',"f'.".i:t“'.t'.'}—.* R R S
2

setup? ® o
mwwmiﬁﬁmﬁaﬁﬁgﬁ . ‘\8\?\\_ Accordingto Census 201 1, which of the following :'L'
Ciliciose e aegme appropriate saswer Som. the districts of Rajasthan had the lowest population’ :
options given below: growth rate during the decade of 2001-20117 :‘
s £ ﬁﬁ;} 2 m?ﬁ: Choose the mast appropriate answer from the 1;?_1
(A) 1945 ®) ]942" options given below:
(A) Jaipur (B) Barmer %
Ut 190 G (C) Kot (D) Ganganagar o
i ¢ 4 1'\'
(E)  Question not attempted / 37gafia wr e &
« (E)  Question not attempted ’-E';

201 | SFRTURT 3 STTER 2001-201 | 3 2306 F 81T £ i
T & Preffen # 4 frw fodt fr smeerafs

87 A part of integration, when was the Rajasthan
Board of Revenue established?

T off? h

_ Choose the most appropriate answer from the : :ﬂ%ﬁﬁm{ﬁ =i ¥ T - ? i
| oplions given below: = #
, : (A) I (B) wmeiR =
g (A) December 1950 . (C) = «{m TR i
(B) September 1948 ® ok ﬁ
| C)  October 1947 f
(C) October ™90 Asperthe Census of 2011, the population density o

(D) November 1949
(E)  Question not attempted
AT F 9T F FY U o a1 6y

itz
persons f’:
&

Na

in the state of Rajasthan was
per square km.

201\ Y SFTORTT 35 Y, rsreerr T oy sty ||

TG 4 g4 REC] =t wfy ot Rt
| !T" o T
ﬁmﬁﬁmﬁﬁmm mﬂﬁ Chousc ihe '"ﬂ.g! ﬂppmp.l‘fﬂ&' n.ns.“,.cr f‘mm thc ;-_-i'-;
. (A) femm=r 1950 options given below:
(B) foawm 1948 ﬁﬂ%ﬁaﬁmﬁﬁﬁmﬁmmmm
(C) 3¥azat 1947 (A) 211 (B) 165
D) TEwET 1949 Q) 201 (D) 325
(E)  rqvfawa (E)  Question not attempted / 3afE war
TUV-C09] g 20 | Contd..
Scanned with CamScanner
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gry The place from where

‘ the Banas rjyer originates
is known as:

Choose the mosy appropriate answer from the
options given below:

(A) Bheroka Math

(BY Mountain of Nagg

(C) Minda

(D) Janapav hills

(E) Question not attempted

AT T ST Py ®, 9% T Fewar &
ﬁnﬁmﬁmﬁﬁ%wﬁmmmﬁ*
(A) g’f}_ﬁ ) m“;@' |
(€) TR

(E) STgafa wsr R -

Which river of Rajasthan originates from the

place Minda of the mountains of Vindhyachal?

Choose the most appropriate answer from the

options given below:
(A)

Banganga river (B)  Luni river
(C) Mahi river (D) Chambal river
(E)  Question not attempted

T=EUT T ShiE-H1 Tt ficaras wda 3 fiver wm
ERECTSCiR v,
ﬁn%ﬁaaﬁaﬁﬁﬁﬁmﬁwmmmai:
) awrmEd By e

6y HTE A &) e A
(E) Suiawd
93 Which of the following is the biggest artificial
lake of Rajasthan?
Choose the most appropriate answer from the
options given below:
(A) Udai Sagar (B) Jaisamand
(C) Didwana (D) Pichola
(E) Question not attempted
Prferfae & @ e 6 gad € HEm e
F-H &7
Frfaftaa famed # 8 Taffies Iugw sw g
(A) JEGEIR B)  SEEES
(C) Efsamr (D) fosten
(E) swuftaud
Tuv.co9) &

20

B

21

(A)

By which of the following month are Raikas
known to move for pastoralism?
Choose the most appropriate answer from the

options given below:

(A) August (B) June

(C) July (D) October

(E) Question not attempted .

e, Pttt & fr e 3 vy 3 R
ATET A &7

Prerferfaa freredt § & watfires Iuge 300 T:
(A) ST (B) =

(C) e W) IR

(E) gaica wa

The Bengal tiger is found in:
Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A) Desert (B) Mountains
(C) Deltaarea (D) Plateau
(E) Question not attempted
EUI TSI 97T =TT &
Frafaftan frsredi & & waffare svgw s
(A) TEEEH (B) 9werdtasiH
NQ FT@@mE (D) wend
(B) wufta

Which of the following states does not share its
boundary with Rajasthan?

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

Haryana (B)  Uttar Pradesh
(C) Maharashtra (D) Punjab
(E) Question not attempted

ﬁrmi%:ﬁgaﬂﬁriﬁh-mmm%m STqT
dier = wrem ¢ @ -

ﬁmﬁ%wﬁmﬁiﬁﬁwﬁha;mmg%
(A) eftgron (B) IWwer
(Q wenrg (D) YsImar
(E) oruf@wy
| Contd...
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Rajasthan shares its North Western and Western
boundary with which country?

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

(A) “Alghanistan - (B) Nepal
(C) “Pakistan (D) Clina
(E) “Question not attempted

TS 9t 3o afardt i afind ot frm 30 ¥
T W AT &7

ﬁu‘ﬁﬁ%ﬁmﬂ%mﬁwwgﬁmgﬁ:
(A) _miﬁ?ﬁ'l:i (B) Eris

Q (D) =

(E) 3AT@ war

The Senth Eastern Plateau region of Rajasthan is
also known as:

Choose | the most apprapriate answer from the
options given below:

(A) 1 Mewar hills

(B) Hadoti Plateau

(€Y “Bundi Platcau

(D) 1"B“um:le“{.h::m:l Plateau

(E) Question not attempted

TeTEaT 3 aTaTor OE gort 8 Y 56 A & oft I
At g

Frefafea fawedl § § aifas I9gw IO
(A) TR mR it Ter

(C) 'EErwer (D) TF=EEE YRR
(E) ‘;ﬁgﬂﬁﬁw&r

Whicl:n-f*.-c-f the following National parks of
Rajasthan is included in the list of World

Heritages?
Choose the most appropriate answer from the

optionsigiven below:

(A) (Mukundra Hills Sanctuary
(B) (Kroladeo National Park
(C) «Rhnthambore National Park
(D) (Sériska Sanctuary

II.} ‘ estion not attempted

aﬂq.mnqﬁﬂamﬁaﬁw@ﬁ
mfﬁa"‘%m

ﬁnﬁﬁﬁﬁaﬁﬁﬁwmwgﬂimgi:
(A) ‘nﬁf—ﬂ%’r&ﬁmﬂm

R) e T IAH

(C) el T A

(D) g SR

(E) it 94

rov- cos, <

21

22

100 In Rajasthan this soil is displaced by winds, lacy,

in fertility and has more salinity.
Identify lh.&goil type.
Choose thewmaost appropriate answer from th

options giverl below:

(A)  Alldvibl soil
=
(B) Latente s0il
(C) Deséibsoil
(D) Black soil

(E) Quesupn not attempted A
qHEITH trf_ﬁ s = T faeentaa Tl &, 39
<AT T T AT ST B 2
a1 qﬁ‘m’ﬁw -
ﬁﬁ%ﬁaﬁﬁ:ﬁm & gailies I9g™ Sut
A) e’ T |
®) T
Q) TEEE T ge
(D) ST
(E) Faitawd
C\i
In 2023 lhc.RaJastham player Divya Kriti Singl
Rathore wasw given the Arjuna Award for th
game of:- 0
Choose the most appropriate answer from th
options given below:
(A) Shootihg
(B) Pc-lc!f-g
{C) Equgs;t‘rian
(D)
(E) Queﬁ'bn not attempted
2023 % faenrd) Resageft fie vtz 3 o
R for e & ferd e ram?
Freafirfin e & & watfere swge 37 T
(A)
(B)

Equestrian Dressage

LA
v—{

O

BECCI
(D) gt@%ﬁq
(E) o1aafe war

| Contd.
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: TUV-C09 | ¢

Who among the fullowing Trom Rajasthan wab ‘
awarded Padma Shyj, 20247
Choose the mosy appropriate
options given below:

(A)  Shri Laxman Singh

unswer from the

(B)  Shri Lakha Khan Manganiar
(C)  Shri Moolchand Lodha
(D) Pandit Shri Laxman Bhay Tailany
() Question not attempted
T & Frfefaa § @ e v 2024 @
e S )
frefefas feedt # & getfres suaw saoh
(A i e fig ) )
(B) ot SrE we e
(€) A wEwEE
() dfea o senm Wz deim
(1) sl vy

The MNational Service Scheme (N58) a Central
Sector scheme of the Government ol India is
under which of the following Minisiries?

Chovse the maost appropriate answer from the™

™MQ4  Match List-l with List-1:

List-1 (Festival)  List-11 (Place)

. Sum.mur Winter 1. Bikaner
Festival

b. Kajli Teej I, Jhalawar

. Kolayat Fair 1. Mount Abu
J. Chandrabhaga Fair 1V, Bundi
weft-1 3 ey wgsh-11 5 e i
g e aeft-11 @)
o, e i gfia 3w I. T
b. ehere! d 1. FEEE

A1l AT ST
\' .
VARGl
Choose the most appropriafe answer from the

options given below:

413 faw e Faeit 1 @ Wi 3agT SO
A) a-Lb-lc-M,d-1V

‘gt:r a-ll,b-lLe-11,d-1V

§E) w-IV,b-MLe-Ld-Nl

W) a-MLb-1V,c-1d-1I
(E) Question not attempted / \ﬂgﬂﬁﬁ' e

\‘Q Which of the following is not a wildlile sanctuary
options given below:

(A) Ministryof Womenand Child Development

(3) Ministry of Education

(C)  Ministry ol Social JU..‘i!.ilJl.‘ and
Empowcrment

(D) Ministry of Youth Alfairs and Spuorls

(£} Question nul attempted

ady dar greEn (. . ) VT WO I O

Sy £r AT R, W feferfer # @ feg waem

& snfr 27

ety R # & wrarifires Juges 3w TH:

(A) i e e e

(13) ey AT

(C)  ariiE sfuertiian warerd

(D) ﬂa'[mifiﬁﬂ {1 G WAy

(1)  eTgai o

of l{:ijuslh:ul'!

Choose the most appropriate answer from the
aptions given below:

(A)  WYan Vihar wildlile sanctuary

(3)  Sajjangarh wildlife sanctuary

(C)  Ramsagar wildlile suncluary

(1) Parnsnath wildlife suncluary
() Question not attempted

fr=fafas i A w9 o= g snanvy ey
&1 el @7

P feed § & waffae svge swogt.
(A)  a faer am Sfig spameg

(3)  wsATE a3 sfia snmameg

(C)  THETR = Sft sy

~D) A i s

(B)  rpafawy .

| Coneg

"y
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\1{6 ‘Statio Shiv Shakti* or *Shiv Shakti Point* is the
name of: =

Ch:.}osc the mosr ﬂ'pp.:bpﬂ'afe answer from the
options given below:

(A)  The landing f_‘i}c of Chandrayan -3's
Vikram lander¢y
(B)  An Indian Poirfth Atlantic Ocean
(C) A Space Stanug:%m Mars
(D)  An Indian Station i in Antarctica
(E)  Question not aftémpted
‘fors fts 2Rmh o Biaoks forg Frmaam &2
Forapei ‘&‘H‘affha;m IR
NA)  FEEE-3 ¥ R S A wre
(B) aﬁ?—n&aﬂﬁmﬁt{mw{?ﬂﬂﬁa
(C) et 7 vt v Safier v
(D) frHfemrd t:m%wém
() sqafaws =
07 Which monument is known as the “Hawa Mahal
of Jhunjhunu?” b o

Choose the most ap
options given below:
(A) Khetri Mahal ¢y
(B) Jaswant Thadd>
(C) Jagmandir pa]a"‘&
(D) Lalgarh palace
(E) Question not attempted

FH-H AR U e Fama fremt
i e UG I
0 Gas TR f,éa) S 981

(C) SHFRdeE (D) e Ao

(E) 3Iq@@usd ©

Where is the Gagron gn simat:_d?
Choose the most appropriate answer from the

priate answer from the

options given below: ., =

(A) Bharatpur ofB) Jhalawar
(C) Alwar @) Karauli
(E) Question not ateinpted
v Rt et g Rl 27
Frfefiae faedi & ITgH T LH:
(A) @) ATATETS
(©) aaam!;r (D) eht
(E) wigafa 94
TUV-C09| 4

23

A

- . o
\Q What did Dr. P. K. S'EH.“ co-invent w

Ramchandra? [o#)
Choose the most appropn@l’l' answer from 1 1
options given below: (\ '

(B) cJaipur elbow

(A) Jaipur foot |
(C) Jaipurwrist (D) Waipur knee
(E) Question not attempte

& o ¥, 2t 3 oy o ATy et

=]t

%W#ﬁwﬁﬂmmﬁi
W e ©

© wEE ©) (I

(E) Haftawd EE;

Maru Raikas of Rajasthan 5rd basically:

Choose the most appropriate answer from the

options given below: - ;

(A) Goat herder (B) cr€amel herder

(C) Sheepherder (D) C'Cattle herder

(E)  Question not atternpte :

TTEUT & HTE TIHT Herd 30

Prerfefiarm et 3 & srarfifs e s i
) Rt FeEr (B) R%mﬁ:

(C) YesFx=mr (D) ww&vﬁﬂ:m
(E) STgufa s o
d

Banjara, a well known gfﬁ‘ép of graziers
found in the villages of :
.,

Choose the most appropriate answer from thel

\,Qf

24

options given below: (]
(A) Goa (B) Bihar
(C) Rajasthan (D) %ndhm Pradesh
(E) Question not attempted

i, St wﬁnm4 Fntard
7T T F) ‘
Frferftae faeredt 4 3 waf% IUGH IW I
(A) i (B) cﬁlarr !
) TR
(E) orfafewy

j
[ Contd... 1
|
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{ 112 YUnder which section among the following Zero

FIR comes in Bharat Nagrik Suraksha Sanhita
2023 (BNSS)?

CucEinics wfgar 2023 @ w3 ww ) i
fFrfafan §8 frm arr % simta i o sm s
sty O

i
Choose lhq:{‘ﬂﬂ.'i'f apprapriate answer from the

options gwpbclnw

@B'TFCFI £ watfi® 3ugw sw G
(A) 191
(B) 170 <[t
{D
(©) 17 (\I
(D) 178y

4 \I
(E) Quc%!_n?n not attempted / SR ¥4

O
@Vv’hich of li\qg following Rajasthan state projects

has been pgrahted the National Project status as
updated in :f{]}y 20237

Choose thggmost appropriate answer from the
oplions gi\@n' below:

(A) Easterp Rajasthan Canal Project

(B) Gonfukhi Medium Canal Project

(C) Upp%*‘Raja.s[hun Bhadra Project

(D)  Anapdpur Barrage Canal Irrigation Project
(E) Qucﬁi'tm not attempted

ﬁ':[%ﬁa'ﬁﬁ{ fope TSR T A TSET Al e,
2023 ﬁm@*‘mmﬂmn@wﬁﬂwmﬂﬁm
e O

Prefrfiaa foaredl 7 & @aifie Iugm S TH:
(A) qa”fmmﬂ'-r mtrfm’lm

(B) \?‘I%W

(C) ST TEAT W TTre

(D) 34117-% art FATe SO e

(B) i@ wd

Tuv.co9| -&°

24

l\lls

25

-ﬁi& Select the incorrect pairing from the following®

feed stuffs and their accompanying description:
Choose the most appropriate answer from the
options given belows!

(A) Feedsrich i{grbohydiates . Barley

(B) Green foddeg-|Berseem

(C) Non- [egumn‘i}hs dry fodder - Lucerné hay
(D) Feedsrich mp,mtem cotton seeds

(E) Question nor hcmptcd

frefafas = E‘NIﬂ T 3 e e § T

wzﬁrﬂﬂ?ﬁﬁﬁﬂ{m
Prferfian Fredt 84 walfires quges 3o T4

" (A) aﬂiﬁﬁﬁ%’z?ﬂﬁﬂmﬁﬁ

(B) ® SIS
(C) FefEr :ﬁgr‘jamayﬁ °TH
(D) WEE & wgg =T
(B) rgafawd g
N
Which of the ful&}ving is a coloured broiler
poultry bird? [
Choose the most E‘;;pmpﬂ'am answer from the
options given below:
(A) CARIBRO DHANRAJA
(B) CARIPRI .
(C) CARISONALI
(D) CARIBRO VISHAL
(E) Question ndﬁtlcmptcd
foreaferfiae 3 & Rt O sirserc Sifez gaft 29
ﬁqﬁmﬁwﬂﬁrmﬁhmmgﬁ
(A) i SRSI(GARIBRO DHANRAJA)
(B) T firar (CARI PRIYA)
YC) o HEEt ({f:};m SONALI)
(D) %ﬁﬁrﬁw@muam VISHAL)
(E) Siguftaws

| Cnnld...
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Which of the following animals is used . for the
preparation of vermi compost manure?

Choose the most_appropriate answer from the
oplions given below:

(AY  Leech ()  Silk worm
(C)  Earthworm (D)  Millipede
(L) Question not attempted

Frferfer & & 2.z siq andfereives v &
T f s ¥

Freaferfia et & & wratfire sugm s
() S (B fires arf (e e
Q) Fga (D) fishdiz

(1) vqafea oy

In Rajasthan hot, dry and dusty winds starl
blowing in summer which is ealled

Choose the most appropriate answer from (he
oplions given below:

‘.1{

\{

)

1' I [ ﬁr gﬂ'l.' ‘I'.‘.' ﬂfﬂ “h”":l - |
.;L"I-’L’]i £ [ n
I.{ w {:.‘if.‘-‘ ‘5" [lﬂ_itl .‘t‘lhnn-
5‘ i 4 5 \Il‘h‘!'ln[, l 1c .
i H I'ﬂi"“ E‘m.‘ﬁ. i ‘ :

] HII
Choose the most appropriafe

oplions given below:

(A) Jharber (B) Sc\‘mn
(Cy Fog (D) Kair 4
i d e
(1)  Question not allempte :
W%wﬁaﬁﬂﬁmﬁwwwa
T T e A ¥ g o 4
ﬁfﬁﬁ-ﬂﬁﬂﬁaﬁlﬁﬁﬂmﬁﬂiaﬂgﬁ?mﬂ?ﬁ:
(A) EIECiL ““_H . ﬁa-lur | ml..
(Cy (D) H
() vafa 9 4

" 3 Ll - = -’)._ b, |
Which of the following statements arc corrects.

Melting of icc is a chemical change. i

(A}  Siroco (B)  Takn a. B
(C)  Foehn (D) Loo b. Formation of curd from milk is a chemical ~
(E)  Question not attempted : change. ' '
Wﬁmﬁﬁﬁwm%@wmw c. Rusting ol iron is a chemical change. ?
Wﬁﬁ%ﬁf‘%_‘:___mmm d. Dissolution of salt in water is a physicfill'",
~ftet e feraresdt @ s g e e 2
(A et (B) change. ‘ i
(C) HE B T Chc.msc I?w most appropriate answer [rom lhg_.-:."i
(F) aﬁﬁﬁﬂgg opliong given below: ;:{
Rajasthan reccives most of its rainfall from 1 Aandd ol _E
. ’ (B)  a.bandconly 5
Choose the maost appropriate snswer from the (€)  bandconly : “ﬁ?}
options given below: (1) b, cand donly E 3
(A)  South - wesl monsoon () Question not attempted ?:J
(B)  South - cast monsoon Fr=fafiaa i A P e % -";’
(C)  East - west monsoon 1. *l‘i"'?ﬂ'ﬁtl‘m : 1
" (D) North - south monsoon v s m;rggmﬁm% 2l | %
(E)  Question not atiempted % * é}l’g - T afterdsy 2 5
e # sHfireen i AR | N e U e
b Y B o T O e e 2y
ﬁﬁqmﬁm’fﬁﬁmﬂmmaﬁ: ﬁq“‘lhﬁ!ﬁﬁ%ﬂﬂfﬁmaﬂmm;ﬁ_ :
(A)  forafd areE (A Faea 3k g - :
afirn et e M) FTa, b i |
(C)  qetafind AT (€©) ¥ b aiie }
(D) 3wht-=faroft s ) FAD, ¢ 3 g 3
(B)  31gaf@ gy (E)  sTaf o ;
Tuv - :
Co9 | {{). z'(, ;

25

| Contd...

Scanned with CamScanner



1

: . N
@thn the tip of a piece ofya thin ribbon of

‘7}3 Who were the Phad reciters?-)

Choose the imeversible change from Ihew Forts situated on high mountains are called:

following:

Choose the most nppraprf.‘gz[_: answer from the
options given below: o

(A) Melting of ice ol

(B) Compressing the sponge

(C) Chillingof milk ¥

(D) Buming of wood

(EY Question not artcmptg
e & SRt witad 2 g
frafafaa faseaid & IUgwH I G
(A) FhE& e (B) & & adied
(C) T FHT Ve D) (o=t &1 et
(E) gaRawa v

magnesium is cleaned and hrought near a candle

flame il burns with a brillianf>

Choose the most appropriate answer from the

options given below: =3

(A) Blue light ®) RWhite light

(C) Yellow light (D) r}_}ed light

(E) Question not antemptgd

T & U@ vae S () & 2hs & T fix

ﬁmﬁa&ﬁnﬂ?ﬁﬁ%%ﬁﬁm?ﬁﬁ
STerdt &1

fr=tataa faseal 4 9

(A) RIS T Y

(B) AR §HE T &

(C) Hear dic W & ard

(D) SHFSR cled THHET &

(E) aﬂﬁ'ﬁﬂ e O

IqgTH IW -

Choose the most appropriate answer from the

options given below:

. !
Choose the most appropriate an?iﬁer from the

options given below: o

(A) SainyaDurg (B) Dhanvdn Durg
(C) Giri Durg (D) ParikitDurg

(E) Question not attempted 5\:

7 yeTel W e et bt @l sfrﬂiflz ,
Frerfafiae Pt 7 & wrartfires gug S0
) Fagd ®) R

W ffe g (D) @z

(E) 3wl wd L::

125 Y At 10% per annum compc{uqd interest,
compounded half yearly, in how mitch time will
a sum increase by 10.25%7 Lf:*

(A) 15months  (B) 24 mbnths

(C) 11 months (D) 12 mgrﬁths
L

(E) Question not atlempted )

10% a1 e SATeT 9, A gy S
et e g, Frat gmg AR A rol25% Hrafs
2 Swft? t™N

[
(A) 15HEM (B) 247EH
() NnuER (D) 129€R

(E) 3aita g _

6 The ratio of milk and water in &4 liters ol a
mixture is 5:3. What amount of itk should be
added in the mixture to make the r?‘igo 9:47
(A) 12 liters (B) 14 liters
{C) 16 liters (D) 15 liters
(E) Question not attempted o)

64 w1 & fireror & g STt A STEE 523 ¥ 3
ﬁwﬁmm@mm%iﬁm 9: 4%
ey

(A) 127 \lﬁ) 143‘){%

(A) DBanjaras (B) CBMP%‘ (©) 16%fe ®) 15 ?ﬁz'i
(C) Kalbelias (D) {3 agrada ®) smEfETH &
= 1 t attemple -
tt}%a?_:,:l;:; P \9& If 8A = 9B = 10C, then A:B:C is: 17y
?qu@aﬁﬁﬁﬁﬁﬁaﬂ%mmﬁ: Ifz 8A =9B = 10C, AT A:B:C & (D)
(A} W w) G ) 454036 (B) 40:45:36
{C; srepfr (D) S (C) 45:40:48 (D) 32:36:45
(E) rqai@ 94 (E)  Question not attempled / TR Wy
TUV-C09] -6 21 [ Conta,,,
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128 A sumorsz 300 is to be divided among P, Q and

R in such a way tha Q gets ¥ 30 more than P and
R gets T 60 more than Q. Then the ratio of their
shares is:

2300 R TP, Q 7y Rﬁmmﬁﬁm%ﬁ:o
1 PR T 30 aifirss v 2 st R# Q&2 60 i

TR 1 3% el & o &
fA)  4:5:6
(B) 3:4:5 )
(C) 346

\RL 2:3:5

(E)  Question not attempted ! Al war

429 Feeding large doses of vitamin ‘D’ one weck

before calving protects the cow against:

Choose the mast appropriate answer from the

options given below:

(A)  Milk fever

(B)  Foot and mouth disease

(C)  Udder Congestion

(D) Ketosis

(E)  Question not attempted

T H T 3 F U WHIE IR T ) e i

1t A g 2 & 6 P dma

AT BT B :

P et & & wrartfires suges s g,
N4) e

(B) et ¥ et I ($2 & w13y feftay

(C) ol & Heberd

(D) Hrfag

(E) wimf@us

27

\ap The full form of N. F. E. wip, ref;

s

28

nutrition of cattle is:-

Choose the meost appropriate answer f
options given below:

(A) Nitrogen Free Extract

(B) Nickel Foam Extract

(C) Nitrate Fluorine Ether

(D) Nitro Fluoro Extract

(E) Question not attempted

T ¥ S wed F v, 4 W‘E’*‘I‘Ti
Freferfia Rt ﬁﬂaﬁmmmﬁ
TA) T S T

(B) FriveT B G

(C) gz i fore
(D) ATt vl g
(E) omafmws

Continuous inbreeding increases:

Choose the most appropriate answer from lh
options given below: :
(A)  Fertility

(B) Homozygosity

(C©) Hetmzygosity

(D)  Owulation capacity |
(E) " Question not attempted .
SR 376595 & et 2. If
Frerfirfer wﬁamﬁmmﬁ*

(A) 99 sy
(B)  wmamsray
©) g
(D) 37Ermmt ey
(E)  afmay

[ Contd=
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»  Which of the followj
- ne . .
s cattle? B are the endoparasites of .

8 Lice

b Tape worm
c Ascaris

d Liver fluke
c. Ticks

oose 1 i
Ch. S .he MOSt appropriate answer from the
options given below:

(A) acandeonly (B)

d and c only

(C) b.canddonly (D) a, b and c only
(E)  Question not attempted

et % & -8 w35 st i 82
a

E 2o |

i

4. SR

e. Torert (foemm

A e e feredt & & wraifies sagw sl
(v, ¥, ce B) ¥awdsie
©) Faerb,c3fRd (D) FEa baic
(E) Srgaita war :

The LCM of two numbers is 8 times their HCF '
and sum of LCM and HCF is 108. If one of the
numbers is 32, then what is the other number?
3 wEaTsii T LCM 7% HCF 1 3718 THT & @l
L CM & HCF &1 anT 108 ¥ af 378 | W& ¥ear 32
2, A gadl s 4 8
(A) 28 (B) 36
< 32 (D) 30
(E) Question not attempted / ST T
Three numbers are in the ratio 4:5:6 and their
HCF is 8. The LCM of the numbers is:
o T 4:5:6 F I H & S IAH HCF 82l
HeEgTail 1 LCM B
(A) 120 (B) 960

Q) 480 (D) 240
(E) Question not attempted / rafE 94

TWv.cov| 4

133

134

29

28

\TS& What is the LCM of 20.4, 1.2, 8 ?

20.4, 1.2, 8T LCM w187

“—tA) 408 (B) 40.8
©) 816 ©) B81.6 )
(E) Question not attempted / Faf ¥

: i was
136 Rajasthani literature of the Bhakti period
mainly writtcn between .
; e
Choose the most appropriate ansWer from

options given below:

(A) 185010 Present time
(B) 1050-1450 A.D.

(C) 1450-1650 A.D.

(D) 1650-1850 A.D.

(E) Question not atfﬂmpled

wifen el 1 TeTERTT Hfec HE: —

ey fer@r mam

frefuifan et i & wraffiras Iagw SaC g
(A) 1850 & IO @HY

(B) 1050-1450 T, 21

(C) 1450-1650 T &Y.

(D) 1650-1850 . S1.

(E) . STguita 94

Which genre of Rajasthani prose and poetry were
written in Sortha verse?
Choose the most appropriate answer from the

options given below:

(A) Rupak (B) Saakhi
(C) Dwavait (D) Vaat
(E) Question not attempted

o fordr

Fretfefias formredt & & wartferas suge sy,
(A) ¥ ® =
& wiw ) =@
(B) srafems

IC““I’]_L_
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‘1{9

14Q_

The boo «
Anubhgy Vaani" contains the spiritual

leach;

hgo;:g[:;c ‘:{E;;Zrmc following:
Options piven, bél&wpﬁfﬂpﬂ‘m answer from the
(A) Saint Ma'.u
(B) Mﬂharsthavalram
(©  Ram Charap
(D)  Saing Ranalga;
(E) Question Not attempted
=+ "y ami Prafafes § 2 EiE]
Wmf%q-uﬁﬁwﬁﬁﬁ?
ﬁ"ﬂ%ﬁ'ﬁaﬁm) - ﬁiﬂa‘qﬁff %mﬁaa;wgmm‘ﬁ
(© mﬁﬁf > won |
(E) mﬂanﬁf S
Besides Guga_]:. whuch other folk deity is revered
as the God of Sﬁfpﬂms”

Choose the mose appropriate answer from the
options given belgaw

(A)

Mallmath;;,- (B)  Pabuji
(C)  Ramdevji (D) Tejaji
(E)  Question fibt attempted

‘ﬁﬁﬁﬁ%mﬂqﬁméﬂa&mﬁ%m&
T

ﬁﬁﬁﬁﬁﬁmmmvﬁ
(A) weelFmsi o (B)
(<) mﬁaﬁ‘?”j ) wEEt o
(E) mﬁas’rﬂ

The life hjsmr_wdf saints which is available in
poetry form in ilzjaslham language is known as:
Choose the meost appropriate answer from the
options given below:

(A) Marasya;7} (B) Vaat
(C) Parchi %] (D) Prakas
(E) Questionngt attempted

Gt w7 St gaid ot fob Tt \raT o e v i

I B, T I &
ﬁqﬁrﬁzam?fg’fﬁ%mf%“aﬁmﬁ
(A) wuEn B W
Q) urt (D) WEHH
(E) aqaﬁﬂ?rsm

TUV-C09] < o

29

141

Forests and waste  land belonging 1o lﬁei.

J ’ e :
e governmenl d privale  individua)g 'Uri

communities < called: -
Choose the mo¥t appropriate answer fmm lh ,
options gwcnfﬁélow

(A) Private ﬁrcsts i
(B) ProtcclE' forests
(C) Unclassed forests i
(D) Reserved forests 4
(E) Questi6finot attempted ¢!
el 3 A safmat svaar gl @ wafi = ;
St 5 1
Freferfias fagsdl & & waifas svgmam gy, 1‘
&) fetwo  (B) W@ !
() orfigasd (D) REFE .
(E) 3Faf q%-ﬁ’

The Sitamata®Wildlife Sanctuary is located at:
Choose the sz.r appropriate answer from the

|
1
1
|
i
|
options gwcn{_ bFlcw.

(A) Jaipur<3 (B) Chittorgarh ;}
(9} M‘-"—'arg (D) Bharatpur : 1
(E)  Question not attempted ‘]
e =i ramea o 3 E
ﬁﬁﬁf@aﬁﬁ?ﬁﬁﬁmﬁammﬂi i
@ s @) Aeewd
© Wij (D) *RagH 4
® sy |
Which of the ﬁ3|1'f1"-"-'l1'lg natural resources do nol

require conservation?

. Choose the maost appropriate answer from the

1
options given Bhlow: |
(A)  Solar eﬁi}gy (B) Water :
G A 0wy j

(E) Questidi} not attempted

Freferfan mﬁﬁammm
T ST §ET 29

l

ﬁqﬁlﬁiﬁﬁﬁq‘fﬁﬁwﬁ&mmmaﬁ
(A) ﬁ’:mﬁ (B) &
(C)

Hﬁﬁaw&r@w |

[ Contd...
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A shopkeeper lmny_hl ball pens at the rate of & for

40, How many hall pens should he sell for T 30
in order 1o car 20%, prolit?

O EARI A T 40 358 Y 2 e wriidf 20
i a0 & few 30 7 30 W Frr) s aerd
e R .

Ay 7 my 4

{54 e my 6. . “E

() Question not attempted / 3@ 741

A shopkeeper sold 2 bedeovers at ¥ 594 cach. He
camed 10% profit on one and lost 10% on the
other. What ishis overall profitor loss pereentage?

(AY 2% profu (1) No profit, no loss
(C) 1% loss (D 1% profit
(12 Question not attempted

TF THFMER F 2 8L, WIF 1 T 594 7 ) U 0
38 10% &N T S gl W 0% T gl 7

e 5t Sy staaT Ef afiera e
(A) 2% @™ By FEMT TR
XC) 1w (D) 1% @
(B)  sgaf@ gy

A shopkeeper sold an item at a profit of 17.5%. I
he had bought it at 8% less price and sold it at
30% profit, he would have carned ¥ 202 more as
profil. Cost price of the item is:

U GART T 18 A 17.5% oy T afe 363
qE TET 8% FH Teq T EE) w37 30% T 9
1 Bt A1 30 T 202 U TN T G W TH]

1 FH oA Ee

(A) 1900 TNEP 22000

(Cy T 19k0 (DY T 1960

() OQuestion not atiempled / 3TTATE 94

An object is placed at a distance of 60 cm in front
of a plane mirror. What will be the distance
between the object and image formed by the
mirror?
qmnmaliﬂrﬁ?ﬁﬂﬁﬂﬁ!ﬁﬁﬁlmﬁaﬁml em #iT
ot W Tt S, @ A S 5 A A S0
affarer 3 frer i 20 el vty

Choose the most appropriate answer from the
options given below:

fretfetaa faare § § matfie suges 3w

(A) 150 em tH) 60 cem
(Cy 100 em () 120 em
(IE)  Question not attempled / qﬁ’df{ﬂ oy

30

N

149

s

What will be the number of images formed loran
object placed in between the two plane mirrors
placed at an angle of 6 “ between lhr:m:?“ i

e it A 60° 3 0T T T A e gvil & AT
Fee s s e e o s e A
Choose the most appropriate answer from the
options given below: )
Freferfiaa faedi 1 & waifad 39 39T

(A) 6 By 3

) 4 ) S

()  Question not attempted / 3|3'ﬂ'fl'rl' e

A spherical mirror in which the outwardly curved
part works as a reflector s called :

Choose the maest appropriafe answer from the

options given below:

{A) Convex mirfor

(B) Planc mirror

(C)y Parabolic mirror

(D) Concave mirror

(E)  Question not attempted

e vttt 3, e aret it 3w afira v R

qrade Wit w8, 98 FErd

frfafiaa feredl § @ waifia s9gw IaUT:
™) IFE

(I3) W g9

(C) == (JrEifesr) Fdu

(D)  rEae 2o

(£) - srgafw gy

A cross in which the F| generation is crossed
wilh the recessive paren is ealled:

Choose the wost appropriate answer from the
options given below:

{A)- Polyhybrid cross

() Reciprocal cross

(C)  Test cross

(D) Bock cross

(1) Question not attempted

o W (s e F, A T wEr s

S W AT T R, e 2
ﬁﬂ%ﬁaﬂﬁﬁﬁﬁmwmﬂﬁ:
(A)  SITHHT HHT

(B)  S[oRT FFT

(C) vhieomd (@) g

(D) WellT (3F) TR

(1)

Sraft g

| Conea,,
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